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ⅡⅡ　　ククロロスス集集計計結結果果
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図５５ ①問８（１）「自己への評価」と問６（１）「学校生活の満足度」 

 小学生、中学生、高校生のいずれも、自己肯定感が高い子どもは、学校生活への満足度が高い。 
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図５６ ②問８（１）「自己への評価」と問７（１）「家族・家庭への評価」 

家家族族・・家家庭庭へへのの評評価価 
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 小学生、中学生、高校生のいずれも、自己肯定感が高い子どもは、家族・家庭への評価が高い。 
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図５５ ①問８（１）「自己への評価」と問６（１）「学校生活の満足度」 

 小学生、中学生、高校生のいずれも、自己肯定感が高い子どもは、学校生活への満足度が高い。 
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図５６ ②問８（１）「自己への評価」と問７（１）「家族・家庭への評価」 

家家族族・・家家庭庭へへのの評評価価 
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 小学生、中学生、高校生のいずれも、自己肯定感が高い子どもは、家族・家庭への評価が高い。 
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図５７ ③問８（１）「自己への評価」と問７（３）「家族で行う行事」 

家家族族でで行行うう行行事事 
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 自己肯定感が高い子どもは、家族で行事を行う傾向にある。 　
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図５８ ④問８（１）「自己への評価」と問７（４）「お手伝い」 
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 学校種が上がるほどお手伝いの頻度は下がるものの、自己肯定感が高い子どもは、自己肯定感

の低い子どもと比べるとお手伝いをする傾向にある。 
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図５７ ③問８（１）「自己への評価」と問７（３）「家族で行う行事」 

家家族族でで行行うう行行事事 
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 自己肯定感が高い子どもは、家族で行事を行う傾向にある。 　
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図５８ ④問８（１）「自己への評価」と問７（４）「お手伝い」 
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 学校種が上がるほどお手伝いの頻度は下がるものの、自己肯定感が高い子どもは、自己肯定感

の低い子どもと比べるとお手伝いをする傾向にある。 
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 自己肯定感が高い子どもは、家族と人生・将来の話をする傾向にある。 　
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 自己肯定感が高い子どもは、家族と人生・将来の話をする傾向にある。 　
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図６０ ⑥問８（１）「自己への評価」と問１０「他人への思いやり」 
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 自己肯定感が高い子どもは、他人に対して思いやりを持って接する傾向にある。 
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図６１ ⑦問８（１）「自己への評価」と問１３「自分より年齢の低い子どもの面倒を見ること」 
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価価 

 自己肯定感が高い子どもは、自分より年齢が低い子と遊んであげたり面倒を見る傾向にある。 

図６２ ⑧問１４「居心地のいい場所の数」と問８(１)「自己への評価」 

 居心地のいい場所の数が多い子どもは、自己肯定感が高い傾向にある。 
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図６１ ⑦問８（１）「自己への評価」と問１３「自分より年齢の低い子どもの面倒を見ること」 
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価価 

 自己肯定感が高い子どもは、自分より年齢が低い子と遊んであげたり面倒を見る傾向にある。 

図６２ ⑧問１４「居心地のいい場所の数」と問８(１)「自己への評価」 

 居心地のいい場所の数が多い子どもは、自己肯定感が高い傾向にある。 
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 自己有用感が高い子どもは、お手伝いをする傾向にある。 
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図６４ ⑩問１２「自己有用感」と問１３「自分より年齢の低い子どもの面倒を見ること」 
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自自
己己
有有
用用
感感 

自自分分よよりり年年齢齢のの低低いい子子

 自己有用感が高い子どもは、自分より年齢の低い子どもと遊んであげたり面倒見る傾向にある。 
 自己有用感に関わらず、小学校、中学校、高校と学校種が上がるにつれ、年齢の低い子どもと遊

んであげたり面倒を見なくなる。 
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図６３ ⑨問１２「自己有用感」と問７（４）「お手伝い」 
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 自己有用感が高い子どもは、お手伝いをする傾向にある。 
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図６４ ⑩問１２「自己有用感」と問１３「自分より年齢の低い子どもの面倒を見ること」 
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感感 

自自分分よよりり年年齢齢のの低低いい子子

 自己有用感が高い子どもは、自分より年齢の低い子どもと遊んであげたり面倒見る傾向にある。 
 自己有用感に関わらず、小学校、中学校、高校と学校種が上がるにつれ、年齢の低い子どもと遊

んであげたり面倒を見なくなる。 

自分より年齢の低い子
どもの面倒を見ること
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フィルタリング機能状況 

図６５ ⑪問１９（４）「ゲーム機・スマホの１日の使用時間」と問１９（６）フィルタリング利用状況」 

 ゲーム機・スマートフォン等のインターネットにつながる機器の使用時間の長さとフィルタリングの

有無等については関連がない。 
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睡眠不足などの影響 

図６６ ⑫問１９（４）「ゲーム機・スマホの１日の使用時間」と問１（１０）睡眠不足などの影響」 

 ゲーム機・スマートフォン等のインターネットにつながる機器の使用時間が長いと、睡眠不足にな

るなど生活への影響がある。特に５時間以上で顕著である。 

フィルタリング利用状況
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フィルタリング機能状況 

図６５ ⑪問１９（４）「ゲーム機・スマホの１日の使用時間」と問１９（６）フィルタリング利用状況」 

 ゲーム機・スマートフォン等のインターネットにつながる機器の使用時間の長さとフィルタリングの

有無等については関連がない。 
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睡眠不足などの影響 

図６６ ⑫問１９（４）「ゲーム機・スマホの１日の使用時間」と問１（１０）睡眠不足などの影響」 

 ゲーム機・スマートフォン等のインターネットにつながる機器の使用時間が長いと、睡眠不足にな

るなど生活への影響がある。特に５時間以上で顕著である。 
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図６７ ⑬問１９（４）「ゲーム機・スマホの１日の使用時間」と問２０（２）「１日の読書時間」 
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 ゲーム機・スマートフォン等のインターネットにつながる機器の使用時間が長いほど、１日の読書時間が短い。 

１１日日のの読読書書時時間間 
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図６９ ⑮問１９（１４）「家庭での使い方ルール」と問１９（６）「フィルタリング利用状況」 
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  フィルタリングが「有効になっていない」を見てみると、「有効になっている」「わからない」と

比べ、家庭でインターネットの使い方について「特にルールを決めていない」子どもの割合が

高い。 

（単位：％） 

（単位：％） 

（単位：％） 
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青森県の青少年の現状と今後 

−「青少年の意識に関する調査（令和４年度）の分析から」− 

 

弘前大学教育学部 教授 田名場 忍 

 

 令和４年度、青少年を取りまく状況は、いくつかの点で、昨年度にも増して厳しくなってきてい

るように思います。 

 その背景の一つとして、新型コロナウイルス感染症のさまざまな対応が続けられ、今年度で３年

が経過しようとしている状況があります。現在も、ウイルス感染の心配をしながら、一定の対人距

離などに配慮し、ワクチン接種も続けられ、マスクを付けてのやり取りも続いています。新型コロ

ナウイルス感染症はさまざまな領域に影響をもたらしました。医療や介護の現場はもとより、観光

や飲食、教育など、人と人との交流が前提となる場への影響は大きなものがありました。新型コロ

ナウイルス感染症の青少年への影響を考えるとき、その一つに、マスクで表情がわかりにくく、他

者とのある程度の距離を求められる現状で、非言語的コミュニケーションが伝わりにくいことがあ

ろうと思います。その分、聞き手が言葉の内容に一層の注意を向けることで、言語的コミュニケー

ションの影響が増しているのかもしれません。この状況は、短文のやりとりが繰り返されるSNSな

どインターネット上のコミュニケーションに似ているようにも思います。このような状況下で、青

少年は、表情など非言語的コミュニケーションでメッセージがやわらげられないまま、直接的で辛

辣な言語内容にびっくりしたり、傷ついたりしているのかもしれません。また、言語的コミュニケ

ーション優勢のコミュニケーション環境で、自身の伝えたいことがうまく伝えられない、もどかし

さやいらだちをつのらせているのかもしれません。さらに、青少年自身も、こうした不安定な感情

状態から、心にもない言葉を発しているのかもしれません。この他に、マスクで自分自身が認識さ

れにくくなっていると青少年が感じるとき、匿名性の高い状態になっているのかもしれません。匿

名性の高い状態では、一般に他者への攻撃的な言動が増すという研究もあります。このような状況

下での青少年の心理的課題やその対応・対策については、令和２年度の青少年の意識に関する調査

分析や昨年度の「青森県子ども・若者白書」のコラムで記しておりますので、ご参照いただければ

と存じます。 

 青少年を取りまく状況を厳しくさせている背景として、その他にも、いくつか気になることがあ

りました。その一つとしては、昨年春からのロシアによるウクライナ侵攻とそれを契機としたウク

ライナ各地での戦いです。目を覆いたくなるニュースが毎日のように繰り返されてきました。大人

である我々もいたたまれない気持ちややりきれない気持ちになりますが、多感な青少年の目にはど

のように映り、どのようなことを考える契機になっているのでしょうか。また、ウクライナでの戦

いに世界各国が影響を受け、緊張が高まっているようにも思えます。「周囲の人たちの気持ちを思い

やり、周囲の人たちをいたわりながら、行動しましょう」とか「攻撃的な行動をとる前に、それ以

外の行動を選択する可能性も考えましょう」など、日常、青少年が大人から教えられていることが、

こうした世界的な緊張状態の中で、どのように伝わっているのでしょうか。 

 さらに、ウクライナでの戦いや世界的な緊張状態が長期化していることで、エネルギー資源や農




